
 
 
 

Η Ελληνική ΑΟΖ, Ημερίδα ΙΕΝΕ, 29 Ιανουαρίου 2024 
Εισαγωγικά Σχόλια του Κωστή Σταμπολή, Πρόεδρου του ΙΕΝΕ 
 
Αγαπητά Μέλη του ΙΕΝΕ και του ΔΣΑ, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Σας καλωσορίζω στην σημερινή εκδήλωση του ΙΕΝΕ που 
συνδιοργανώνει με τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών. 
 
Το θέμα της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ),της 

ανακήρυξης της και της οριοθέτησης της, είναι πολύ σοβαρό για 

την εθνική κυριαρχία και υπόσταση για να αγνοηθεί και να μην 

συζητηθεί σε βάθος, και να μην φωτιστούν όλες οι πτυχές του. 

Η δε παρούσα συγκυρία, μετά την πρόσφατη παραπομπή της 

Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για την μη συμμόρφωση 

στις απαιτήσεις του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού, 

θεωρείται απόλυτα κρίσιμη για μια συνολική συζήτηση για το 

πάντα επίκαιρο αυτό θέμα. 

 

Το ΙΕΝΕ, παρακολουθεί συστηματικά το θέμα της ΑΟΖ από την 

ίδρυση του το 2003,έχοντας συμπεριλάβει και συζητήσει το 

θέμα σε πολλά συνέδρια και ημερίδες του. Τώρα πήρε την 

πρωτοβουλία για την οργάνωση της σημερινής εκδήλωσης 

προσκαλώντας τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών (ΔΣΑ) να 

συμπράξει- και τον ευχαριστούμε για την άμεση και θετική 

ανταπόκριση του- θεωρώντας ότι το θέμα σε μεγάλο βαθμό 



είναι κατ´ εξοχή νομικό και άρα η συνδρομή των μελών του, και 

των νομικών γενικότερα, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση 

(sine qua non) για μια ενδελεχή συζήτηση και ανάλυση. 

 

Μια συζήτηση που ενδεχομένως να μην αρέσει σε ορισμένους, 

καθότι μπορεί να θεωρηθεί ότι υποσκάπτει την τρέχουσα 

εξωτερική πολιτική ιδίως μετά την υπογραφή του Συμφώνου της 

Αθήνας με την Άγκυρα. Με την προώθηση του θέματος της ΑΟΖ 

να δημιουργεί δυσφορία σε όσους υποστηρίζουν μια τακτική 

επιλεκτικών υποχωρήσεων και κατευνασμού έναντι των 

σταθερών και εν πολλοίς παράλογων διεκδικήσεων της 

Τουρκίας εις βάρος της Ελλάδας. 

 

Όμως, ας μην συγχέουμε τα πράγματα υπό το άγχος, και την 

αναγκαιότητα στο κάτω κάτω της γραμμής, για την εξομάλυνση 

των πολιτικών σχέσεων μας με την Τουρκία την οποία όλοι 

επιθυμούμε. Η Ελλάδα ως ισότιμο και παλαιό μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει κάθε λόγο να συμβαδίζει με τις 

Ευρωπαϊκές πολιτικές και να συμμορφώνεται με τις διάφορες 

Οδηγίες και κανονισμούς. Πράγμα που πράττει στα 

περισσότερα θέματα, ακόμα και εάν είναι εις βάρος της και της 

δημιουργούν πολλαπλά οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, 

όπως λχ είναι το μεταναστευτικό. 

 

Για αυτό προκαλεί τεράστια έκπληξη η απόφαση της 

κυβέρνησης για μη συμμόρφωση στις απαιτήσεις του 

Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού καθότι αυτός παρέχει την 

τέλεια πολιτική κάλυψη ώστε η χώρα μας να ανακοινώσει 

επιτέλους τι εκλαμβάνει ως δικές της θαλάσσιες ζώνες - που 

ασφαλώς μόνο μέσω της ανακήρυξης ΑΟΖ και αργότερα 



οριοθέτησης της-μπορούν να καθοριστούν με ακρίβεια. Εν 

τούτοις η δημοσίευση χάρτου η και χαρτών - κατά την προσφιλή 

τακτική της Άγκυρας- με το τι θεωρεί η Ελλάδα δικές της 

θάλασσες, βάσει των προβλέψεων του ΝΔΔΘ, δηλ.της UNCLOS, 

δεν θα έβλαπτε, ώστε να γνωρίζουν όλοι ποιες είναι οι θέσεις 

μας. Σήμερα, δυστυχώς υπάρχει απόλυτη ασάφεια πάνω σε 

αυτό το θέμα, παρά την σημαντική προεργασία που έχει γίνει σε 

νομικό και χαρτογραφικό επίπεδο. 

 

Δεν θα επεκταθώ περαιτέρω καθότι τα θέματα που έθιξα θα 

αποτελέσουν το αντικείμενο των ομιλιών, παρουσιάσεων και 

συζητήσεων της σημερινής εκδήλωσης. Για αυτό σπεύδω να 

δώσω τον λόγο στον Αντιπρόεδρο του ΔΣΑ κον Αλέξανδρο 

Μαντζούτσο τον οποίο και ευχαριστώ για την σημερινή του 

παρουσία. 

 

Κε Μαντζουτσο έχετε τον λόγο, 


